



核心报道  
空气质量预报

# 省环保厅盘点春节空气质量：3年来除夕污染情况基本持平 今年年底，江苏有望空气质量“提前报”

**Q** 春节假期已经过去，关于烟花爆竹与空气质量的讨论，依然没有停止。昨天，江苏省环保厅对马年春节假期的总体空气质量进行了分析：除夕的污染情况与前两年基本持平，而大年初五，较之以往则有了很明显的改善。

今年春节前，省环保厅就对7天假期的空气情况进行了预报。现代快报记者了解到，今年年底全省的重污染天气预警监测系统建成后，平时也有望像天气预报一样，预报空气质量。

现代快报记者 吴怡



核心报道

出租车双计费

# 的哥建议南京出租车“双计费”全天实行 有市民表示可以接受早晚高峰“双计费”，但不赞同扩大实行时间段

酝酿了10年  
这次真的要来了

网上搜索可以发现，早在2004年就有南京酝酿实施“双计费”的报道。最近的一次听证会是在2012年4月底，到底怎么个“双计费”法？根据当时听证会方案，“双计费”将在早晚交通高峰期（7:00~9:00和16:00~19:00）时段内实施，当出租车时速在12公里以下时，按车公里租价/5分钟计时收费，同时取消5分钟免费候时，不再执行候时政策。听证会上，大家普遍赞同该方案。

去年1月23日，南京客运管理部门表示“双计费”方案已报给市政府，还在审批阶段。昨天，现代快报报道今年6月底南京出租车将实行“双计费”的消息，有位的姐得知该消息后，发微博担心“双计费”再次落空。

## 春节空气“先污染后清新”

在江苏省环境监测中心公布的春节八天全省空气质量分布地图来看，春节期间的空气质量可以很明显分成两个阶段，从除夕到大年初三，全江苏空气质量以中度和重度污染为主。地图上面一片深褐色，意味着污染已经达到了非常严重的水平。

而从初四到初七的4天时间内，地图上的色块以绿色为主，一片清新，空气的明显好转众人有目共睹。

江苏省环保厅监测中心副主任张祥志分析，造成空气质量明显分界的主要原因，就是空气扩散条件的前后变化。

## 除夕空气污染出现“双峰值”

“从气象条件上来说，今年春

节前期的扩散条件要比去年差很多，而从个人感觉上来说，今年的烟花爆竹燃放要比去年来得少。”

张祥志对比了2012、2013和2014年3年春节七天的空气污染物监测数据，三者既有共同点，也有着很明显的区别。“春节空气污染物都有两个峰值点，一个在除夕，一个在正月初五。”从数据上可以看出，2012年春节，南京的PM2.5浓度曾一度达到每立方米1000微克，而到了2013年，这个数据降到了900多，今年春节，由于扩散条件的不给力，除夕夜零点后PM2.5浓度最高值也达到了每立方米985微克，与往年基本持平。

此外，今年除夕出现了两个污染物浓度峰值，一个是在晚上六七点，数据逼近每立方米800微克，第二个峰值在零点以后，每立方米985微克。

“今年空气扩散不给力，因此很早污染浓度就达到了很高的水

平。而零点前，市民大都开始吃年夜饭，看春晚，污染物浓度很快下降到了每立方米三四百微克，但零点过后鞭炮燃放得厉害，PM2.5浓度重新上升。”张祥志解释。

## 初五PM2.5浓度只有2012年的一成多

另一个污染物峰值则出现在正月初五。根据记录，2012年春节期间，正月初五的PM2.5浓度一度达到了每立方米1000微克，甚至超过了除夕的水平。但从去年开始，随着市民环保意识的提高，正月初五时PM2.5浓度已经只有每立方米200多微克，而今年，最高也不过每立方米144微克，只占两年前的一成多。“一个是人给力，今年燃放感觉要少了很多；第二个是天帮忙，强冷空气带来大风降水，两个因素叠加，使得今年初五的空气质量状况保持了良好。”

## 好消息

江苏今年年底  
有望预报空气质量

春节前夕，江苏省环保厅对从除夕到大年初七这8天的空气质量情况进行了预报，从目前的情况来看，预报内容与实际情况基本相同。这是不是意味着对空气质量的预报有了新的进步？短时期内我们是否能够完成对未来空气情况的预测？对此张祥志表示，目前省环保厅正在全力建设重污染天气预警监测系统，短期内无法每天对未来的空气质量进行预报，等到年底前监测系统建设完成后，才有可能开始进行空气质量的预报。“预报空气质量不但需要环保部门，还要与气象部门联系，掌握全市或全省的污染源清单和排放情况。”



核心报道

出租车双计费

## “南京出租车双计费拟6月底实施”后续

根据计划，今年6月底南京出租车实行“双计费”。从2004年媒体报道南京酝酿“双计费”，之后多次召开听证会提交方案，但一再被“搁浅”，如今10个年头过去了。昨天现代快报报道了今年6月底实施出租车“双计费”的消息，不少的哥的姐都说有了盼头，有驾驶员希望“双计费”实行时间段扩大到全天。

现代快报记者 刘伟伟



2012年4月28日快报相关报道



2013年1月24日快报相关报道



2014年2月8日快报相关报道

## 的哥建议南京出租车“双计费”全天实行 有市民表示可以接受早晚高峰“双计费”，但不赞同扩大实行时间段

酝酿了10年

这次真的要来了

网上搜索可以发现，早在2004年就有南京酝酿实施“双计费”的报道。最近的一次听证会是在2012年4月底，到底怎么个“双计费”法？根据当时听证会方案，“双计费”将在早晚交通高峰期（7:00~9:00和16:00~19:00）时段内实施，当出租车时速在12公里以下时，按车公里租价/5分钟计时收费，同时取消5分钟免费候时，不再执行候时政策。听证会上，大家普遍赞同该方案。

去年1月23日，南京客运管理部门表示“双计费”方案已报给市政府，还在审批阶段。昨天，现代快报报道今年6月底南京出租车将实行“双计费”的消息，有位的姐得知该消息后，发微博担心“双计费”再次落空。

目前，“双计费”具体方案是否会调整，相关部门并未明确表态，但毕竟有了实施时间表，对于大多数出租车驾驶员来说，总算有了盼头。

“堵车的时候，真的‘伤不起’。”一位的姐告诉现代快报记者，很多乘客反映主城区打车难，是因为驾驶员不敢开到城内。

“跑个起步价，却用上半小时甚至更多，你说谁敢往堵的地方开。”

不过，不少驾驶员对于“双计费”实行的时间段，仍有不少争议。据了解，目前大多数实施“双计费”的城市，实行时间多

是全天24小时，主要采用两种方式收取等候费：一是车停5分钟后开始收费，每5分钟折合一公里；另一种则是低速计时，当车速低于12公里以下开始收费，一旦车速提高就不存在计时费用。

根据此前听证会方案，南京“双计费”实行时间段是早晚高峰。“现在，南京的道路拥堵已是常态，并不局限在早晚高峰。”一位老的哥说，早一天实行“双计费”，并扩大实行时间到全天，无论是对于缓解主城区打车难，还是缓解驾驶员压力，都有积极的作用。

## 各方声音

的哥 “双计费”不应限于早晚高峰

## 乘客 可接受早晚高峰“双计费”

出租车实行“双计费”，对于乘客来说，意味着必然增加打车成本，如果按照此前方案，打车费增加的时段在早晚高峰。此前听证会上，物价部门表示，根据随机抽选的10辆出租车模拟测试情况看，乘客每次增支0.67元，驾驶员每月增收208.2元。

不过，有听证代表并不认可，听证会现场，南京城交院副院长孙俊代表提出，“双计费”测算平均增加0.67元不靠谱，按照平均每个乘客里程5.84公里估算的话，每公里的信号灯就得等1分钟，这样导致每笔生

意至少得多掏2元到3元左右。

无论是0.67元还是3元，有市民表示，只要在想打车的时候，能打到车，这笔钱花了也值得。市民吴先生赞同早晚高峰实行“双计费”，“作为一名乘客，在新街口这样的地方，在雨雪天、高峰期打车的时候，心里想的是赶紧打到车。”吴先生表示，早晚高峰，出租车是“稀缺资源”，如果想获得这个资源，适当加点钱可以接受。但吴先生并不赞同全天实行“双计费”，“毕竟以前没实行过‘双计费’，如果打车，就意味着费用可能增加，也难接受。”